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C.E. Physique — Chimie
Lundi 07 novembre 2022
Durée : 2 heures

% Lycée Classique d’Abidian
‘DEVOIR DE NIVEAU
& Terminales D

PHYSIQUE - CHIMIE

EXERCICE 1 7 pqints

A. CHIMIE : 3 points

I. L’addition d’eau sur un alcéne A en présence d’acide sulfurique ( H2804 ) comme catalyseur

donne deux alcools Bi et B2 isoméres de position.

B1 est le produit minoritaire et son oxydation mén

agée donne un acide carboxylique.
1’ oxydation ménagée de Bz donne le composé organique Cz de formule semi

— développée :

Hs
@ CIIg—«ﬁI-CH——CHs
0
1.1, Czestun:
a. aldéhyde b. acide carboxylique (€) cétone
1.2. B2 estun alcool : ) T
a. primaire @secondaire c. tertiaire
1.3. La formule semi — développée de Bz est :
CH; fr‘,'Hs
2 CH—CH CH—CH: b, CH;—CH—CHy—CHs ¢ CHy—C—CHr—CH;
il H H OH
2.1. Byestunalcool :
( :%.'primaire b. secondaire c. tertiaire
2.2, La formule semi — développée de B est :
CHj CH; CH3
a. CHg——IC—CHz—CH_; b. gPIr--CI'I--4CPTz—CI-I;; @ CHs— --CH—FC]-Iz——g:H-;,
H H = H
2.3. La formule semi — développée de I'alcéne A est ;
CHs Cl“ H; ?.‘H;
a. CHy= C—CH,—CH; b. CH;—CH—CHF—CH; t CH;—C=—CH—CHa

Pour chacune des affirmations ci — dessus, écris le naméro suivi de 1a letire correspondant 2 Ia
bonne proposition :

I1. L’action de la liqueur de Fehling sur I’éthanal est une réaction d’oxvdoréduction qui se produit

en milieu basique OH™.
Au cours de la réaction, I’éthanal C;H,0 s’oxyde en ion éthancate C,H3z 03 tandis que I’ion

cuivre IT Cu?t présent dans la liqueur de Fehling se réduit en oxyde de cuivre I Cu,0.

Eeris I’équation bilan de cette réaction d’oxydoréduction a partir des demi — équations
¢lectroniques de Poxydation de C;H,0 et de Ia réduction de Cu®™.
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B. PHYSIQUE 4 points | Verticale
La piste ABC est circulaire de rayon r = 1,25 m et située dans un plan I
vertical. Hozonle_Oby T A
Un solide de masse m = 100 g supposé poncfuel est abandonné au

point A sans vitesse initiale.

Le solide glisse sans frottement en restant sur la piste ABC.
Aprés le point B, il atteint pour I’angle 6 = 20° le point C avec
la vitesse Ve, Voir figure ¢i — contre.

Données: OA=0B=0C=r=125m et g=10ms2 B
L. Pour chacune des affirmations ci — dessous écris le numéro de I’affirmation suivi de la lettre de la
bonne proposition.
L.1. Le mouvement entre A et B est -
‘a) accéléré b. uniforme c. retardé
1.2. Le mouveient entre B et C est :
a. accéléré b. uniforme “c) retardé
1.3. La valeur de la vitesse du solide 4 son passage au point B est :
a. Vg = 3,53 ms’! b. Vg = 5,00 m.s’! ¢. Vg = 1,58 m.s’]
1.4. La valeur de la vitesse du solide a son passage au point C est :
a. Ve = 4,85 ms? b. V¢ = 6,00 m.s! e. Ve =343 ms
2.1. Dans le repére (U; 1) de Frenet I'accélération normale a, du mobile au point C est :
a. a,= 3,88 m.s? b.a,= 0m.s? c.a,= 18,82 ms?
2.2. Dans le repére (U; 1) de Frenet I'accélération tangentielle a; du mobilc au point C est :
a. 2= -3,42m.s b.a,= 0 m.s*? ¢ 4,= 3,42 ms?
2.3. Lavaleur de ’accélération du mobile au point C est :
a. a=122,24 ms? b.a= 15,4 m.s? c.a=19,13 ms?

IL. Reproduis la partic BC de Ia piste et représente qualitativement ( sans souci d’échelle ) les

vecteurs vitesse Ve, accélération tangentielle 3, et accélération normale a, au point C.

EXERCICE 2 5 points

Lors d’un concours de chimie organisé pour les meilleurs éléves des Terminales Scientifiques du lycée Classique

d”Abidjan, les candidats doivent identifier le contenu de quatre flacons A, B, C, et D. Pour ce faire, ils disposent
des informations suivantes ¥

- Chacun de ces flacons contient soit un alcool, soit un aldéhyde, soit une cétone, soit un acide carboxylique.

- Tous ces composés ont le méme nombre d’atomes de carbone et leurs chaines carbonées sont saturées et
acycliques.

lls disposent aussi des résultats des expériences réalisées sur le contenu des quatre flacons A, B, C et D.

A [ B C 1 D
Cr.0%~ Solution orange Solution verte Solution verte

Expérience 1

Solution orange

2,4 - DNPH Solution jaune | Sclution jaune Précipité jaune Précipité jaune

'|
1
Liqueur de Fehling | Solution bleue Solution bleue | Précipité rouge brique | Solution bleue J

Expérience 2 : La combustion compléte de 0,1 mol de B nécessite exactement 14,4 L de dioxygéne.

Expérience 3 : - I'hydratation d’un alcéne E donne B. Au cours de cette réaction, il se forme majoritairement un
composé organique B’ isomére de B.
- B’ ne s’oxyde pas.

Expérience 4 : - ’oxydation ménagée de C donne A.
- C ¢t B ont la méme chaine carbonée.

PAGE: 2/3




s Fomesoutra.con

ga Soalra . ;
Docs a portée de main

Volume ol y
Tu o e molaire dang let conditions de ' oxpérionce : Vi = 24 mol/l.
o candidat(o) i op CONCOUry,

Expérionce |

L Préoise [n fone i

i e la fone ; ques de

: HEon chimique de chacun dos composés A, B, C ot 1,
Expérience 2
2.1, Beriy 1°¢ i i

29 1 K13 copuy f JIT ‘ ‘ .
AL FEequation < bilwn géndrale de o combustion compléte des aleools dans le dioxypcne,
2.‘. ”fn;m‘c que I3 contient 4 atomes de carbone,

st LGNNI v

In formnle brite de chancun dog componés A 1}, C el |),
Expérionce 3 o expérience 4
J.1. Do or femi - (¢
_‘ 2_ :‘{ nno la formule somi “dévaloppéo et lo nom de chacun des composés A L 13, 1B, C , D etE.
g ' H ' ¥ f i i ili :

Sk Bt I'équation bilan de | oxydation de C, par I'ion dichromate en miliew acide.

EXERCICE 3 8 pointy
\fufi'v |7|'f1l:;:¢:in:uj' de Physique ~ Chimie vous soumet a I"élude du mouvement du centre dinertie d’un
solide (S) sur ui plan meling,
Le solide (S ) de masse m =2 Kgz et lancé 4 la date Lo = 08 a partir du point A d’une cote de pente
i, g .
SO0 % (sin g = 0,5 ) avee la viteyse de valeur Vi = 8 m.g !,
lLe POILA est sitné i unc hauteur hy = 60 em el le solide monte jusqu’au point B situé 4 la hauteur h,
ou sa vitesse s"annule avant de rebrousser chemin,
Voir schéma.

—
-

I R DTN

()
Une force de frottement 1, de valear constante =6 N
s'exerce sur le solide (S), it la montée et 4 la descente.
est Cludic dans le repére (O 515 §) et Pinstant du

et dirigée dans Ic sens contraire du mouvement,

Le mouvement du solide ( montée et descente )
lancement du solide en A est pris comme origine des dates
Donnde : g 10 m.s?,
Tuas ¢1é désigné(e) par le professeur parmi les volonlaires & passer au tableau,
l. Etude du mouvement du centre d’inertie du solide i Ia montée de A a B.

I.1. Montre que 'abscisse x5, = OA du point A est tel quexp=1,2m.

L2, Déteninine la valeur algébrique a, de Paceélération du mouvement en appliquant le théoréme du
centre d'inertic el déduis la nature du monvement.

[.3.  Monltre que :

1.3.1. le solide atteint e point B 4 la date ty = 1 g,

1.3.2. Pabscisse Xy = OB du point B est tel que x5 =5,2 m .

L4, Etablis I'équation horaire x4 t ) du mouvement.
2. Litade du mouvement du centre d’inertie du solide 2 la descente deBaO,
2.1.1. Détermine la valeur algébrique a, de Paceélération du mouvement en appliquant le théoréme du

centre d'inertic et déduis 1a nature du mouvement.

2.1.2. Etablis I'équation horaire x,( t ) du mouvement.
2.2. Détermine la valeur Vo, de La vitesse a1 point O en appliquant le théoreme de I énergie cinétique
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